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Δείκτες Επιτυχίας Δείκτες Επάρκειας 
 

Οι μαθητές/-τριες:   

Α. Να αναγνωρίζουν κείμενα της λαϊκής/ανώνυμης 

λογοτεχνίας, σε στίχο και σε πεζό. 

- είδη της λαϊκής ποιητικής παράδοσης (δημοτικά 

τραγούδια, ποιητάρικα, ρεμπέτικα), με βάση 

στιχουργικά και άλλα χαρακτηριστικά τους: γλώσσα, 

θέματα, αξίες. 

Β. Να διακρίνουν τα βασικά χαρακτηριστικά της 

ανώνυμης δημοτικής ποίησης και της επώνυμης 

παραδοσιακής ποίησης. 

 

- γνωρίσματα της δημοτικής ποίησης: κανόνας της 

«ισομετρίας» (συμμετρία μορφής και περιεχομένου, 

δηλαδή η ολοκλήρωση του νοήματος σε έναν ή το 

πολύ δύο στίχους), εκφραστικά μέσα / σχήματα 

λόγου τυπικά στην ανώνυμη δημοτική ποίηση 

(προσωποποίηση, σχήμα «του αδυνάτου», σχήμα 

των τριών, χιαστό σχήμα, επανάληψη). 

 

Γ. Να κατανοούν και να ερμηνεύουν τις ανθρώπινες 

σχέσεις και τους ανθρώπινους χαρακτήρες σε 

διαφορετικές εποχές και κοινωνικά περιβάλλοντα. 

- χαρακτήρες και ανθρώπινες σχέσεις σε 

λογοτεχνικά κείμενα με διαφορετική δυναμική των 

ανθρώπινων σχέσεων. 

- θετικές και αρνητικές στάσεις που διέπουν τις 

ανθρώπινες σχέσεις: αλληλεγγύη, σεβασμός, βία, 

διακρίσεις, αλλοτρίωση, μοναξιά, περιθωριοποίηση. 

Δ. Να ασκούνται στη δημιουργική γραφή 

αξιολογώντας το αισθητικό αποτέλεσμα με  

συγκεκριμένα κριτήρια: αντιστοιχία με τις  

συμβάσεις των λογοτεχνικών ειδών και βαθμός 

πρωτοτυπίας (σύνθεση στίχων, συγγραφή μύθων 

και διηγημάτων, μεταγραφή μιας ιστορίας σε ποίημα 

και  αντίστροφα). 

- γνωρίσματα και συμβάσεις των λογοτεχνικών γενών 

ή και ειδών (δημοτικό τραγούδι, έμμετρη και μοντέρνα 

ποίηση, μύθος, παραμύθι, διήγημα). 

- προετοιμασία για συμμετοχή σε μαθητικούς  

λογοτεχνικούς διαγωνισμούς. 

ΚΕΙΜΕΝΑ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Α΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                             ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ: Β΄ ΤΕΤΡΑΜΗΝΟ 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: ΛΑΪΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ 

ΥΠΟΕΝΟΤΗΤΑ:  Ο ΚΑΗΜΟΣ ΤΗΣ ΞΕΝΙΤΕΙΑΣ 

ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΤΑΣΗ 

 «Ο γυρισμός του ξενιτεμένου» (παραλογή) (Ο Λόγος ανάγκη της ψυχής, Α΄ Γυμνασίου, σ. 78) 

ΕΜΦΑΣΕΙΣ 

Α. ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΣ : Πολύστιχο αφηγηματικό δημοτικό τραγούδι, παραλογή, 

σχήματα λόγου, εκφραστικά μέσα, ανομοιοκατάληκτος ιαμβικός δεκαπεντασύλλαβος, ισομετρία    

Β. ΘΕΜΑΤΙΚΗ / ΑΞΙΑΚΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ: Ξενιτιά, μετανάστευση, πίκρα και πόνος του αποχωρισμού, 

αγάπη για την πατρίδα, νόστος 
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ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  

 

1. Σχολιασμός της φωτογραφίας της Θωμαής Παυλίδου, «Αποχαιρετισμός». Περιγραφή 

φωτογραφίας, σκέψεις και συναισθήματα που προκαλεί. Συζήτηση για τους λόγους για τους 

οποίους μεταναστεύουν οι άνθρωποι (παλαιά και σήμερα). Ποια μέλη της οικογένειας 

μεταναστεύουν συνήθως και γιατί, ποιες είναι οι πιο δημοφιλείς χώρες μετανάστευσης και ποιο 

είναι το κριτήριο επιλογής τους, με ποιες εργασίες ασχολούνται κυρίως οι μετανάστες.1 Στο τέλος 

της πρόκλησης ενδιαφέροντος, ο/η διδάσκων/-ουσα καθορίζει το θέμα του νέου μαθήματος και 

προβαίνει σε ένταξη του υπό διδασκαλία κειμένου στη θεματική ενότητα «Ο καημός της ξενιτιάς».  

 
Φωτογραφία: «Αποχαιρετισμός», Θωμαή Παυλίδου 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 

2. Ανάγνωση από μαθητή/-τρια του εισαγωγικού σημειώματος, σ. 78. Ανάκληση 

προϋπαρχουσών γνώσεων για το ακριτικό δημοτικό τραγούδι2 και ειδική αναφορά από τον/την 

διδάσκοντα/-ουσα στις παραλογές, ως μια νέα κατηγορία δημοτικών τραγουδιών, την οποία θα 

γνωρίσουν οι μαθητές/-τριες σε αυτό το μάθημα. Γίνεται αναφορά στην κατηγορία των 

παραλογών (ορισμός και ένταξη στο δημοτικό τραγούδι). Τα γνωρίσματα των παραλογών, που 

παρατίθενται στη συνέχεια, παρουσιάζονται επαγωγικά και κειμενοκεντρικά και, όπου είναι 

δυνατόν, εκμαιεύονται από τους/τις μαθητές/-τριες σε όλη τη διάρκεια των μαθημάτων που θα 

αφιερωθούν στη διδασκαλία του «Γυρισμού του ξενιτεμένου», καθώς και του συνεξεταζόμενου 

ποιήματος. 

Παραλογές 

Οι παραλογές αποτελούν μια ιδιαίτερη κατηγορία δημοτικών τραγουδιών. Έχουν όλα τα 

γνωρίσματα που διακρίνουν γενικά τη δημοτική ποίηση. Παράλληλα, όμως, παρουσιάζουν και 

 
1 Δείκτης επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να  κατανοούν και να ερμηνεύουν τις ανθρώπινες σχέσεις και τους ανθρώπινους χαρακτήρες 
σε διαφορετικές εποχές και κοινωνικά περιβάλλοντα. 
2 «Η πάλη του Διγενή με τον Χάροντα» https://archeia.moec.gov.cy/sm/12/vivlio_mathiti_a_gymn_2014.pdf, σ. 69. 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ / ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΟΡΕΙΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 

https://archeia.moec.gov.cy/sm/12/vivlio_mathiti_a_gymn_2014.pdf
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ορισμένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, με τα οποία ξεχωρίζουν από τις άλλες κατηγορίες δημοτικών 

τραγουδιών. Συγκεκριμένα, οι παραλογές, ως ιδιαίτερη κατηγορία δημοτικών τραγουδιών, 

παρουσιάζουν τα ακόλουθα χαρακτηριστικά: 

α) Είναι συνήθως πολύστιχα ποιήματα με αφηγηματικό χαρακτήρα.  

β) Ως αφηγηματικά τραγούδια αναπτύσσουν έναν μύθο (=μια υπόθεση, μια ιστορία) που 

εξελίσσεται σταδιακά και έχει όλα τα γνωρίσματα και τα στοιχεία της αφηγηματικής ποίησης: αρχή 

και δέση του μύθου, σταδιακή εξέλιξη και κορύφωση και, τέλος, λύση. 

γ) Το περιεχόμενό τους σχετίζεται με τους αρχαίους ελληνικούς μύθους, με τις νεότερες 

παραδόσεις, με διάφορα δραματικού χαρακτήρα κοινωνικά περιστατικά, με την ιστορική μνήμη, 

ή έχουν υπόθεση εντελώς πλαστή. 

δ) Παρουσιάζουν έντονα παραμυθιακά και εξωλογικά στοιχεία, δηλαδή στοιχεία που η λογική μας 

δεν τα δέχεται ως πραγματικά και φυσικά. 

ε) Παρουσιάζουν το χαρακτηριστικό της αφηγηματικής πυκνότητας στην πλοκή του μύθου, με 

αποτέλεσμα να διακρίνονται από έναν γοργό ρυθμό στην όλη ροή και εξέλιξη του μύθου. 

στ) Διαφέρουν ριζικά από άλλα αφηγηματικά τραγούδια, γιατί η υπόθεσή τους παρουσιάζει 

στοιχεία έντονης δραματικότητας.3 

 

3. Ακολουθεί ανάγνωση του δημοτικού τραγουδιού από τον/τη διδάσκοντα/-ουσα και παράλληλα 

ζητάμε από τους/τις μαθητές/-τριες να εντοπίσουν και να υπογραμμίσουν σε αυτό στοιχεία που 

συνδέουν το περιεχόμενό του με τη φωτογραφία (κοινά στοιχεία: ξενιτιά, ξεριζωμός, ανάγκη για 

καλύτερες συνθήκες ζωής και εύρεση εργασίας, φτώχεια, πόνος αποχωρισμού).4 

 

4. Μετά από την ανάγνωση του ποιήματος, ακολουθούν διερευνητικές ερωτήσεις για τις πρώτες 

σκέψεις και τα συναισθήματα των μαθητών/-τριών από την ακρόαση του ποιήματος. Ακολούθως, 

αποδίδουν το περιεχόμενο του ποιήματος προφορικά.  

 

5. Στη συνέχεια, οι μαθητές/-τριες εντοπίζουν το κεντρικό θέμα / τον θεματικό άξονα του 

κειμένου: Η νοσταλγία της πατρίδας / Η επιστροφή του ξενιτεμένου στην πατρίδα και η 

αναγνώρισή του από τη γυναίκα του.  

 

6. Παρουσίαση και επεξεργασία του κειμένου με εκ του σύνεγγυς ανάγνωση:5 

 

6.1. Σε ποια κατηγορία δημοτικών τραγουδιών εντάσσεται «Ο γυρισμός του ξενιτεμένου»; Σας 

θυμίζει κάποιο άλλο τραγούδι αντίστοιχα; 

           Παραλογή: πολύστιχο, αφηγηματικό δημοτικό τραγούδι. 

 

 
3 http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/4716/Lexiko-Logotechnikon-Oron_Gymnasiou-Lykeiou_html-apli/index14.htm 
4 Δείκτης επιτυχίας: Οι μαθητές/τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου (εντοπισμός των γλωσσικών και 
υφολογικών γνωρισμάτων, καθώς και των τεχνικών [αφηγηματικών – ποιητικών] των κειμένων και  σχολιασμός της νοηματικής και αισθητικής 
λειτουργίας των στοιχείων αυτών). 
5 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν τα γνωρίσματα της δημοτικής ποίησης: κανόνας της «ισομετρίας» (συμμετρία μορφής και 
περιεχομένου, δηλαδή η ολοκλήρωση του νοήματος σε έναν ή το πολύ δύο στίχους), εκφραστικά μέσα / σχήματα λόγου τυπικά στην ανώνυμη 
δημοτική ποίηση (προσωποποίηση, σχήμα «του αδυνάτου», σχήμα των τριών, χιαστό σχήμα, επανάληψη). 

http://ebooks.edu.gr/ebooks/v/html/8547/4716/Lexiko-Logotechnikon-Oron_Gymnasiou-Lykeiou_html-apli/index14.htm
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6.2.1. Προβληματισμός: Θα μπορούσαμε εύκολα να δραματοποιήσουμε την παραλογή «Ο 

γυρισμός του ξενιτεμένου». Αν ναι, γιατί;  

-Αναμένεται οι μαθητές/-τριες να αναφερθούν στη θεατρικότητα του συγκεκριμένου 

ποιήματος, επισημαίνοντας τις παραμέτρους που παρατίθενται στη συνέχεια.  

6.2.2. Ας υποθέσουμε ότι ανεβάζουμε μία θεατρική παράσταση και ότι το σενάριο είναι παρμένο 

από το τραγούδι «Ο γυρισμός του ξενιτεμένου».6 

1. Ποιοι θα ήταν οι πρωταγωνιστές; → Ξενιτεμένος /«Κόρη» / σύζυγός του 

2. Σε ποιο πρόσωπο γίνεται η ποιητική αφήγηση; → Αφήγηση σε α΄ πρόσωπο → «βγαίνω 

κι εγώ κι ο μαύρος μου, με τα λαγωνικά μου,/ βρίσκω μια κόρη πού ’πλενε σε 

μαρμαρένια      

     γούρνα»[…]  

3. Πώς θα ντύνατε τα πρόσωπα του ποιήματος (μελέτη ιστορικής περιόδου/περιοχής);  

4. Ποιος είναι ο τόπος και ο χρόνος δράσης του τραγουδιού ;  → Ελλάδα, Βαλκάνια 

Ξημερώματα → «Ερόδισε η ανατολή και ξημερώνει η δύση» […](τόπος/χρόνος) 

5. Ποιος έχει ξενιτευτεί και επιστρέφει στην πατρίδα του; (πρόσωπα) 

6. Ποιαν συναντά και πού τη βρίσκει; (σκηνικό) 

➢ Ένας άνδρας επιστρέφει («γλυκοχαράζουν τα βουνά κι αυγερινός τραβιέται»), από 

                τη ξενιτειά και βρίσκει μια κοπέλα που έπλενε ρούχα κλαίγοντας («βρίσκω μια κόρη     

                πού ’πλενε») κοντά σε μια βρύση («μαρμαρένια γούρνα»). 

7. Να δραματοποιήσετε τους πιο κάτω διαλόγους του τραγουδιού απαντώντας στα 

ερωτήματα: α. Τι ζήτησε ο ξενιτεμένος από τη σύζυγό του, για αυτόν και τα σκυλιά του;   

(« – Κόρη για βγάλε μας νερό, την καλή μοίρα νά ’χεις,/ να πιω κι εγώ κι ο μαύρος μου 

και τα λαγωνικά μου…»).  

β. Τι απάντησε η σύζυγος στο ερώτημα του ξενιτεμένου; («– Γιατί δακρύζεις, λυγερή 

και βαριαναστενάζεις;»), («ξένε μου, κι αν εδάκρυσα, κι αν βαριαναστενάζω, /τον άντρα 

’χω στην ξενιτιάν εδώ και δέκα χρόνους»).  

8. Ακολούθως, το δρώμενο κορυφώνεται με τις δοκιμασίες στις οποίες υποβάλλει πρώτα  

ο ξενιτεμένος τη γυναίκα του, για να διαπιστώσει την αγάπη και την πίστη της σε αυτόν: 

(«Κόρη, ο καλός σου επέθανε, κόρη, ο καλός σου εχάθη /κι εγώ παπάδες πλέρωσα, κι 

είπε να με πλερώσεις, /του έδωκα κι ένα φιλί, κι είπε να μου το δώσεις»).  

9. Η πλοκή ολοκληρώνεται με τη σύζυγο να υποβάλλει σε δοκιμασίες τον άντρα της ώστε 

να σιγουρευτεί ότι είναι ο σύζυγός της («– Πες μου σημάδια του σπιτιού, και τότε σε 

πιστεύω.../ Κάποιος κακός μου γείτονας σου τά ’πε και τα ξέρεις·/ πες μου σουσούμια 

του κορμιού, και τότε σε πιστεύω.») 

10. Σύμφωνα με όσα μελετήσαμε το προηγούμενο τετράμηνο για τα γνωρίσματα του 

δημοτικού τραγουδιού, οι μαθητές/τριες εντοπίζουν στο υπό εξέταση ποίημα τα εξής 

γνωρίσματά του:7 

 
6 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να ασκούνται στη δημιουργική γραφή αξιολογώντας το αισθητικό αποτέλεσμα με  συγκεκριμένα κριτήρια: 

αντιστοιχία με τις  συμβάσεις των λογοτεχνικών ειδών και βαθμός πρωτοτυπίας (σύνθεση στίχων,  συγγραφή μύθων και διηγημάτων,  μεταγραφή 
μιας ιστορίας σε ποίημα και  αντίστροφα). 
7 Δείκτης επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν τα γνωρίσματα της δημοτικής ποίησης: κανόνας της «ισομετρίας» (συμμετρία μορφής και 

περιεχομένου, δηλαδή η ολοκλήρωση του νοήματος σε έναν ή το πολύ δύο στίχους), εκφραστικά μέσα / σχήματα λόγου τυπικά στην ανώνυμη 
δημοτική ποίηση (προσωποποίηση, σχήμα «του αδυνάτου», σχήμα των τριών, χιαστό σχήμα, επανάληψη). 
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11. Ακολούθως, οι μαθητές/-τριες, καλούνται να τοποθετήσουν στο πλαίσιο ορισμένα από 

τα γνωρίσματα της δημοτικής ποίησης με παραδείγματα από το τραγούδι.8  

Μέτρο: ιαμβικός δεκαπεντασύλλαβος  

[ — ] 

«κι ακό/μα τρεις/ τον κα/ρτερώ,/ πέντε/ τον 

πα/ντηχαί/νω» 

Επανάληψη  

 

      «– Κόρη, ο καλός σου επέθανε, κόρη, 

ο καλός σου εχάθη / κι εγώ παπάδες 

πλέρωσα, κι είπε να με πλερώσεις». 

Υπερβολή  

 

«Σαράντα σίκλους έβγαλε, στα μάτια δεν 

την είδα». 

 Άσκοπα/ Άστοχα ερωτήματα 

         

«Μήνα πεινάς, μήνα διψάς, μην έχεις κακή 

μάνα; / Μήτε πεινώ, μήτε διψώ, μήτ’ έχω 

κακή μάνα».  

Νόμος των τριών 

 

«Έχεις μηλιά στην πόρτα σου και κλήμα 

στην αυλή σου / κι έχεις και με τα χέρια σου 

μια λεϊμονιά φυτέψει». 

 

Χρήση διαλόγου 

 

«– Έχεις ελιά στα στήθη σου, κι ελιά στην 

αμασκάλη,/ 

κι ανάμεσα στον κόρφο σου τ’ αντρός σου 

φυλαχτάρι./  

– Ξένε μ’ εσύ είσ’ ο άντρας μου, εσύ είσαι κι 

ο καλός μου». 

 

12. Στη συνέχεια οι μαθητές/-τριες, καλούνται να τοποθετήσουν στο πλαίσιο ορισμένα από 

τα γνωρίσματα των παραλογών που εντοπίζονται στο δημοτικό τραγούδι στο ποίημα 

«Ο γυρισμός του ξενιτεμένου».9 

 

Πολύστιχο ποίημα με αφηγηματικό  χαρακτήρα. Αναφορά στον αφηγηματικό χαρακτήρα 

του ποιήματος και στην αφηγηματική του 

δομή 

 Η υπόθεση παρουσιάζει στοιχεία έντονης 

δραματικότητας. 

«κι απέ θα κόψω τα μαλλιά, καλόγρια 

θένα γένω, θα πάω στα έρημα βουνά να 

στήσω μοναστήρι, εκειόν να τρώει η 

ξενιτιά, κι εμέ τα μαύρα ράσα…» 

                              Ενδεικτική απάντηση 

Ως αφηγηματικά τραγούδια, αναπτύσσουν έναν 

μύθο (=μια υπόθεση, μια ιστορία) που 

εξελίσσεται σταδιακά και έχει όλα τα 

 

 

 

 
8 Δείκτης επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αναγνωρίζουν τα γνωρίσματα της δημοτικής ποίησης: κανόνας της «ισομετρίας» (συμμετρία μορφής και 
περιεχομένου, δηλαδή η ολοκλήρωση του νοήματος σε έναν ή το πολύ δύο στίχους), εκφραστικά μέσα / σχήματα λόγου τυπικά στην ανώνυμη 
δημοτική ποίηση (προσωποποίηση, σχήμα «του αδυνάτου», σχήμα των τριών, χιαστό σχήμα, επανάληψη). 
9 Δείκτης επιτυχίας: ό.π.  
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γνωρίσματα και τα στοιχεία της αφηγηματικής 

ποιητικής γραφής: αρχή και δέση του μύθου, 

σταδιακή εξέλιξη και κορύφωση και, τέλος, 

λύση.  

 

 

                                Ολόκληρο το τραγούδι 

Αναγνώριση έπειτα από μια σειρά δοκιμασιών «Ξένε ’μ εσύ είσ’ ο άντρας μου, εσύ είσαι κι 

ο καλός μου» 

 

13. α. Οι δύο σύζυγοι πριν από την αναγνώριση υποβάλλουν σε δοκιμασίες ο ένας τον    άλλο, 

ώστε να βεβαιωθούν για την ταυτότητά τους. Να εντοπίσετε τις δοκιμασίες αυτές. 

      β. Στη συνέχεια, να τεκμηριώσετε την απάντηση σας με αναφορές σε συγκεκριμένους     

στίχους.10 

 

Ξενιτεμένος (δοκιμασία) Σύζυγος (απάντηση) 

– «Κόρη, ο καλός σου επέθανε, κόρη, ο καλός 

σου εχάθη / κι εγώ παπάδες πλέρωσα, κι είπε 

να με πλερώσεις /, του έδωκα κι ένα φιλί, κι 

είπε να μου το δώσεις». 

«– Αν τους παπάδες πλέρωσες, διπλά να σε 

πλερώσω, / κι αν έκανες τα κόλλυβα, διπλά να 

σου τα δώσω, / όμως εκείνο το φιλί, τρέχα και 

γύρευέ το!» 

 

Σύζυγος (δοκιμασία) Ξενιτεμένος (απάντηση) 

– «Πες μου σημάδια του σπιτιού, και τότε σε 

πιστεύω...» 

«– Έχεις μηλιά στην πόρτα σου και κλήμα στην 

αυλή σου, / κι έχεις και με τα χέρια σου μια 

λεϊμονιά φυτέψει.» 

– «Κάποιος κακός μου γείτονας σου τά ’πε και 

τα ξέρεις· / πες μου σουσούμια του κορμιού, 

και τότε σε πιστεύω». 

«– Έχεις ελιά στα στήθη σου, κι ελιά στην 

αμασκάλη, / κι ανάμεσα στον κόρφο σου τ’ 

αντρός σου φυλαχτάρι.» 

 

14. Για ποιο λόγο υποβάλλουν σε δοκιμασίες ο ένας τον άλλο (λειτουργία δοκιμασιών);   

Ανάγκη: Επιβεβαίωση της πίστης, της αγάπης και της συζυγικής αφοσίωσης, μετά από την 

πολύχρονη απουσία του συζύγου και τον αναγκαστικό αποχωρισμό του από τη σύζυγό του.    

 
15. Σύγκριση της σκηνής της αναγνώρισης Οδυσσέα - Πηνελόπης στην Οδύσσεια11 του 

Ομήρου (ψ181-212) και των συζύγων στο δημοτικό τραγούδι «Ο γυρισμός του 
ξενιτεμένου».12 Αναμένεται οι μαθητές/-τριες να παραλληλίσουν τα πρόσωπα, καθώς 

 
10 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να αντιλαμβάνονται τη σχέση λογοτεχνικής μορφής και περιεχομένου. 
11 https://archeia.moec.gov.cy/sm/435/archaia_ellinika_omirika_epi_odysseia_a_gym_vm.pdf (μετάφραση: Δ.Ν. Μαρωνίτης) 
12 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να  μελετούν και να ερμηνεύουν τα λογοτεχνικά κείμενα σε διακειμενική και διαθεματική προοπτική και να 
αντιλαμβάνονται τη λογοτεχνία στη συνάφειά της με άλλες μορφές έκφρασης ως αισθητικό και πολιτισμικό φαινόμενο. 

https://archeia.moec.gov.cy/sm/435/archaia_ellinika_omirika_epi_odysseia_a_gym_vm.pdf
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τα στάδια που οδηγούν στην αναγνώριση (δηλαδή στη μετάβαση από την άγνοια στη 
γνώση).  

Ομήρου Οδύσσεια ψ181-212 

 
M’ αυτά τα λόγια θέλησε τον άντρα της να δοκιμάσει· ο Oδυσσέας όμως,     
γεμάτος αγανάκτηση, στράφηκε στην πιστή γυναίκα του μιλώντας: 
«Γυναίκα, άσχημο λόγο πρόφερες, που την ψυχή δαγκώνει. 
Ποιος μετακίνησε την κλίνη; Tο βλέπω δύσκολο 
και για τον έμπειρο τεχνίτη ακόμη. Mόνο θεός, αν ήθελε, 
θα το μπορούσε κατεβαίνοντας να της αλλάξει θέση· θνητός που ζει, 
κι αν είναι στην ακμή της νιότης του, εύκολα δεν μπορεί να τη σαλέψει. 
Γιατί σ’ αυτή την τορνευτή μας κλίνη κάποιο σημάδι υπάρχει 
απαραγνώριστο – το ’καμα εγώ, άλλος κανείς. 
Φύτρωνε μέσα στου σπιτιού μας τον περίβολο κορμός μακρόφυλλης ελιάς, 
με θαλερό το φούντωμά της, κι αυτός χοντρός σαν μια κολόνα. 
Γύρω του εγώ την κάμαρη έχτισα και την ανέβασα 
με πέτρες πανωτές στο τελικό της ύψος· μετά τη στέγασα 
καλά από πάνω, και την ασφάλισα με κολλητά πορτόφυλλα, 
να αρμόζουν μεταξύ τους. 
Tότε πια κούρεψα κλαδιά και φούντες της μακρόφυλλης ελιάς, 
κλάδεψα με επιδέξια τέχνη τον κορμό απ’ τη ρίζα του, 
με το σκεπάρνι τον πελέκησα, τον στάθμισα 
για να ισώσει, τον δούλεψα να γίνει κλινοπόδαρο, κι άνοιξα 
πάνω του τρύπες με το τρυπάνι. Aρχίζοντας μετά τον πλάνισα 
και πάνω άπλωσα του κρεβατιού την τάβλα· τελειώνοντας, 
μ’ ασήμι, μάλαμα και φίλντισι την κλίνη στόλισα [...]. 
Aυτό είναι το σημάδι που σου φανερώνω. Mόνο που δεν γνωρίζω, 
φοβερή γυναίκα, αν παραμένει ριζωμένη η κλίνη μας ή μήπως 
άλλος αλλού την έστησε, κόβοντας σύρριζα το λιόδεντρο.» 
Έτσι της μίλησε, κι ευθύς της λύθηκαν γόνατα και καρδιά, 
αναγνωρίζοντας απαραγνώριστα σημάδια, του Oδυσσέα απόδειξη. 
Bούρκωσε τότε, χύθηκε στο μέρος του, τα δυο της χέρια 
πέρασε στον λαιμό του, φίλησε το κεφάλι του, κι ύστερα μίλησε: 
«Mη μου θυμώνεις, Oδυσσέα, έχεις εσύ ασυναγώνιστο μυαλό 
και κατανόηση για τους ανθρώπους. Πρέπει οι θεοί 
στη συμφορά να μας παρέσυραν, που μας εφθόνησαν και δεν μας άφησαν 
αχώριστοι να μείνουμε, μαζί τη νιότη μας να τη χαρούμε 
και να γεράσουμε μαζί. 
 

ΕΝΑΡΞΗ ΤΗΣ ΣΥΝΑΝΑΓΝΩΣΗΣ / ΣΥΝΕΞΕΤΑΣΗΣ  

 

1. «Ο γυρισμός του ξενιτεμένου» (Ο Λόγος ανάγκη της ψυχής, Α΄ Γυμνασίου, σ. 78) 

2. «Ο Γιαννάκης» (Ο Λόγος ανάγκη της ψυχής, Α΄ Γυμνασίου, σ. 79) 

 

Σημείωση: Η συνανάγνωση / συνεξέταση μπορεί να αρχίσει και σε προγενέστερο σημείο της 

πορείας διδασκαλίας, κατά την κρίση του/της διδάσκοντος/διδάσκουσας.  
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Πορεία  

16. Ανάγνωση από τον/την εκπαιδευτικό του τραγουδιού «Ο Γιαννάκης». 

 

17. Εντοπισμός των προσώπων, στα οποία αναφέρεται το ποιητικό υποκείμενο. 

 

«Ο Γιαννάκης» ,τραγούδι της ξενιτιάς 

Είδος: Δημοτικό τραγούδι (ανομοιοκατάληκτο) 

Μέτρο: ιαμβικός 15σύλλαβος [ —  ] 

Κυπριακή διάλεκτος 

Πρωταγωνιστές → Μάνα – Γιος (ξενιτεμένος) 

Τόπος → Κύπρος 

Χρόνος  → Δεν αναφέρεται  

Ουσιώδης διαφορά με το  πυρηνικό ποίημα→ επιστροφή του ξενιτεμένου στο π. «Ο 

γυρισμός του ξενιτεμένου», ενώ στο π. «Ο Γιαννάκης» πρόβλεψη από τον ίδιο του θανάτου του 

στη θάλασσα. 

 

18. Μετά από την ανάγνωση του τραγουδιού, ακολουθούν διερευνητικές ερωτήσεις για 

τις πρώτες σκέψεις και τα συναισθήματα των μαθητών/-τριών από την ακρόαση του 

ποιήματος και αναφορά στη μορφή και το περιεχόμενό τους:13 

Ακολούθως, ζητάμε από τους μαθητές/-τριες να εντοπίσουν τον θεματικό άξονα κάθε 

ενός από τα συνεξεταζόμενα ποιήματα.  

 

«Ο γυρισμός του ξενιτεμένου» «Ο Γιαννάκης» 

Θέμα: Ο ξενιτεμός του συζύγου και η 

επιστροφή του, η συνάντηση, οι δοκιμασίες και 

η αναγνώριση των συζύγων  

Θέμα: Ο επικείμενος ξενιτεμός του γιου και ο 

προβλεπόμενος από τον ίδιο πόνος της μάνας 

του που θα έχει μείνει πίσω να τον περιμένει 

καθώς και η πρόβλεψη για πνιγμό του νέου 

στη θάλασσα 

 

19.  Συστηματική συνανάγνωση14 

 

19.1. Να εξηγήσετε ποιο είναι τι κοινό θέμα των δύο τραγουδιών και πώς αυτό διαφοροποιείται 

σε κάθε ένα από τα δύο συνεξεταζόμενα ποιήματα.   

 

 
13   Δείκτης επιτυχίας: Οι μαθητές/τριες να αναγνωρίζουν τα είδη της λαϊκής ποιητικής παράδοσης (δημοτικά τραγούδια, ποιητάρικα,  ρεμπέτικα), 
με βάση στιχουργικά και άλλα  χαρακτηριστικά τους: γλώσσα, θέματα, αξίες. 
14 Για τον όρο «συστηματική συνανάγνωση», βλ. τη σχετική βιβλιογραφία στο Λ. Γαλάζης, «Συνανάγνωση κειμένων στη σχολική πράξη» 
https://archeia.moec.gov.cy/sm/300/synanagnosi_log_keimenon_proairetiko_lgalazis.pdf 
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19.2 . Ποια παρουσιάσετε τα συναισθήματα των εξής προσώπων στα δύο συνεξεταζόμενα 

ποιήματα, τεκμηριώνοντας την απάντησή σας με στοιχεία από το κάθε ποίημα: 

α) «Ο γυρισμός του ξενιτεμένου»: ο ξενιτεμένος, η σύζυγος του ξενιτεμένου  

β) «Ο Γιαννάκης»: Ο Γιαννάκης, η μάνα του Γιαννάκη  

 

19.3. Να εντοπίσετε δύο εκφραστικά μέσα με τα οποία παρουσιάζονται τα συναισθήματα κάθε 

ενός από τα πιο πάνω τέσσερα πρόσωπα (βλ. ερώτηση 2).  

 

19.4. Να εντοπίσετε ποιο τέλος δίνεται σε κάθε ένα από τα δύο συνεξεταζόμενα κείμενα και να 
αναφέρετε ποιο τέλος θα δίνατε εσείς και γιατί.   

 
 

 

 

 

1. Να εξηγήσετε με ποια δύο εκφραστικά μέσα παρουσιάζεται το θέμα της απουσίας του νέου 

στο δημοτικό τραγούδι «Ο Γιαννάκης». Στη συνέχεια να αναφέρετε με ποια δύο εκφραστικά 

μέσα αναφέρεται στην απουσία του συζύγου της η κόρη στο δημοτικό τραγούδι «Ο γυρισμός 

του ξενιτεμένου». Τεκμηριώστε.  

 

2. Να αναφέρετε (α) ποιο είναι το ποιητικό υποκείμενο σε κάθε ένα από τα δύο ποιήματα και 

ποια πρόσωπα παρουσιάζονται να συνομιλούν σε αυτά και σε ποιους να απευθύνονται 

(διάλογος).  

 

 

 

1. Να εμπνευστείτε από τα κείμενα που μελετήσατε και με τη βοήθεια άλλων μορφών τέχνης 

(ζωγραφική/ποίηση/τραγούδι), να αποδώσετε τη σκηνή που σας συγκίνησε 

περισσότερο.15 

 

2. Να δημιουργήσετε ένα δικό σας ποίημα για την ξενιτειά, με πρότυπο ένα από τα δύο 

συνεξεταζόμενα δημοτικά τραγούδια.  

 

3. Νόστιμον ἦμαρ: Να κάνετε μια έρευνα στο διαδίκτυο και βρείτε τη σημασία της φράσης 

και σε ποιο αρχαίο κείμενο τη συναντάμε. 

 

 
15 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/τριες να ασκούνται στη δημιουργική γραφή αξιολογώντας το αισθητικό αποτέλεσμα με  συγκεκριμένα κριτήρια: 

αντιστοιχία με τις  συμβάσεις των λογοτεχνικών ειδών και βαθμός πρωτοτυπίας (σύνθεση στίχων,  συγγραφή μύθων και διηγημάτων,  μεταγραφή 
μιας ιστορίας σε ποίημα και  αντίστροφα). 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Ερωτήσεις  
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4. Αν έχετε στην οικογένειά σας ανθρώπους που ήταν ή είναι ακόμα μετανάστες, πάρτε τους 

μία συνέντευξη και ζητήστε τους να σας περιγράψουν τις συνθήκες ζωής τους, τις 

δυσκολίες που αντιμετώπισαν  και τη νοσταλγία τους για επιστροφή  στην πατρίδα.16 

 

5. Φανταστείτε ότι είστε, είτε η σύζυγος του ξενιτεμένου στο τραγούδι «Ο γυρισμός του 

ξενιτεμένου», είτε η μητέρα  του ξενιτεμένου  στο τραγούδι «Ο Γιαννάκης » και γράψετε 

ένα γράμμα εκφράζοντας τα συναισθήματά σας στο αντίστοιχο πρόσωπο των 

τραγουδιών.17 

 

6. Να δημιουργήσετε ένα κολλάζ για την πινακίδα της τάξης με  εικόνες που να δείχνουν τις 

συνθήκες κάτω από τις οποίες μετανάστευαν οι άνθρωποι πριν από 100 χρόνια, πριν από 

50 χρόνια και σήμερα.18 

 

7. Πώς βλέπετε να αντιμετωπίζονται οι μετανάστες στις μέρες μας και ποια γνώμη έχετε για 

την αντιμετώπιση αυτή;19 

 

 

 

 

 

ΣΥΝΤΑΞΗ / ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ: Σκεύη Μαρκουλλή, Φιλόλογος 
ΕΠΟΠΤΕΙΑ: Δρ Λεωνίδας Γαλάζης, ΕΜΕ Φιλολογικών Μαθημάτων 
ΟΜΑΔΑ ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑΣ Μ.Ε.  
Μάρτιος 2023 

 
   

 
16Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να ασκούνται στη δημιουργική γραφή αξιολογώντας το αισθητικό αποτέλεσμα με  συγκεκριμένα κριτήρια: 
αντιστοιχία με τις  συμβάσεις των λογοτεχνικών ειδών και βαθμός πρωτοτυπίας (σύνθεση στίχων,  συγγραφή μύθων και διηγημάτων,  μεταγραφή 
μιας ιστορίας σε ποίημα και  αντίστροφα). 
17  Δείκτης Επιτυχίας: ό.π. 
18 Δείκτης Επιτυχίας: Οι μαθητές/-τριες να κατανοούν και να ερμηνεύουν τις  ανθρώπινες σχέσεις και τους ανθρώπινους χαρακτήρες σε 
λογοτεχνικά κείμενα με διαφορετική δυναμική των ανθρώπινων σχέσεων. 
19 Δείκτης Επάρκειας: ό.π.  


